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Scrisoare Pastorală de Sf. Paşti 1934 
Către Cierul şi Poporul din Eparhia Aradului. 

G R I G O R I E * ) 
din îndurarea iui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, lenopolel şl Hâl-

irvagiukii, precum şi a pârtilor din Banatul-Tim^ean. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia ^Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl 
şi Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

„Ieri cu Tine Hristoase m'am în
gropat, astăzi mă scol împreună cu 
line, înviind Tu, m'am răstignit cu 
Tine ieri, lnsuji împreună mă prea
măreşte Mântuitorule întru împără) 
ţia Ta". 

(Din Catavasiile învierii). 

Prea Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Cerul deasupra Ierusalimului era acoperit 

cu nori roşii ca focul. Pomii cu frunze verzi ş\ 
florile scăldate în culoare aurie, îşi plecau ca
petele în semn de adâncă durere. Furtuni 
năprasnice se vesteau dinspre munţi, cari altă
dată trimeteau răcoare spre cetatea sfântă. Se 
arătau semne neobicinuite, fiindcă se apropiau 
întâmplări de o vecinică însemnătate. 

Multe şi amare cruzimi s'au întâmplat pe 
pământ în cursul veacurilor, dar nici una nu 
întrecea fărădelegea ce se săvârşise faţă de 
Domnul nostru Iisus Hristos în acea Vineri, 

*) Prea Cucernicii Preoţi vor ceti această Scrisoare 
Pastorală în prima zi a Sf. Paşti fără nici o modificare. Spre 
a o putea ceti cu efect, se vor pregăti. 

când bătrânii şi cărturarii Ierusalimului aduceau 
sentinţa cea mai nedreaptă şi osândeau Ia 
moartea cea mai chinuitoare pe Mântuitorul 
lumii. 

Chiar şi celor mai mari răufăcători li se 
dă voie să-şi petreacă clipele din urmă în li
nişte, dar Mântuitorului nu i se făcea parte din 
această milă, fiindcă înainte de răstignire, El 
este scuipat şi bătut până la sânge şi silit să-şi 
ducă crucea. 

Chinuitorii lui Iisus se împotriveau planu
lui de mântuire, dar biruir-a Domnul, călcând 
cu moartea pe moarte. Până atunci împăraţi 
puternici şi mulţi oameni înţelepţi se chinuiau 
cu gândul morţii, gândind cum să scape de ea. 
împăraţii şi-au zidit morminte pompoase, cre
zând că vor scăpa de uitare şi nimicire, iar 
filosofii umblau cu iscodirile minţii, s ă fugă 
de gândul morţii dar numai moartea şi învierea 
Domnului au adus uşurare şi mângâiere. Frica 
de moarte a oamenilor a încetat, căci Iisus cel 



Ht. lfj-t<§ 
înviat s'a arătat apostolilor, femeilor şi odată 
la cincisute de fraţi, ca nimeni să nu se îndo
iască de faptul învierii. 

învierea Domnului dă curaj miilor şi miilor 
de oameni, cari se lapădă de averi şi viaţa pă
mântească întreagă. In anul 126 după Hristos 
mucenicul Codrat prezintă împăratului păgân A-
drian o apărare a creştinilor, cari erau condam
naţi fără vină şi fără judecată. Acest Codrat 
spune în apărarea către împărat, că el a cunos
cut oameni vindecaţi şi înviaţi de Iisus, care mai 
îr(tâi a înviat din morţi. 

Mă cutremur spunându-vă faptul acesta şi 
mă gândesc, că deşi fiii neamului nostru nu au 
văzut oameni înviaţi de Iisus, — au crezut în 
înviere, iar mai pe urmă şi neamul nostru a 
înviat la libertate şi fericire. 

Dragii mei! Şi noi cei de azi credem din 
toată inima că Domnul a înviat, dar aceasta 
nu ajunge precum nu ajunge, dacă corăbierii 
văd steaua polară, în timpul nopţii, dar nu se 
îndrumează de ea pe calea cea bună. Ştim cu 
toţii, că va sosi pentru toţi oamenii ceasul, când 
va trebui să ne despărţim de toate bunătăţile 
pământului, dar nu ne gândim decât foarte rar 
că vine şi clipa, când ne vom întâlni din nou 
cu aceia, cari ne-au fost dragi în viaţă. 

De aceea azi, mai mult ca oricând să a-
vem credinţa tare, că prin înviere Mântuitorul 
şi-a dovedit mai mult decât prin alte fapte, tri
miterea Sa către oameni şi Dumnezeirea Sa. Să 
avem încredere ir. iubirea şi puterea lui Iisus, 
cum ne încredem în puterea soarelui, care după 
o iarnă grea, aduce iarăşi frumuseţile naturii. 

Trebue să credem cu toţii, că Iisus este 
Dumnezeu adevărat, care usucă lacrimile dure
rilor noastre pământeşti şi ne dă nădejdea, că 
chiar dacă murim, vom fi vii, crezând îniru El. 

Hristos Cel înviat a distrus ura fariseilor 
şi cărturarilor, cari L-au urmărit pentrucă înviase 
pe Lazar din morţi, pe acel Lazar pe care îl 
iubise şi pentru care a lăcrimat însuşi Fiul lui 
Dumnezeu. Precum Iisus a înviat din iubire pe 
Lazar, r aşa ne va învia şi pe noi în ziua cea 
de apoi, ca întru EI viaţă să avem. 

Mult m'a mişcat nu de mult o istorioară 
despre o fetiţă care era şchioapă de un picior, 

şi citind despre vindecarea slăbănogului lăsat 
prin coperiş în casa unde era Domnul, — a 
ajuns la convingerea, că şi pe ea o poate vin
deca Hsus. S'a rugat necontenit Iui Dumnezeu 
şi s'a vindecat. 

La Hristos Domnul să alergăm şi dela El 
să cerem să ne vindece pe noi de boala adu
cătoare de rhoarte, a urei, pizmei şi răutăţii o-
meneşti. Hristos Cel Irtviat s â deschidă inimile 
noastre şi sâ rostogolească pietrile năcazurilor, 
supărărilor, durerilor şi grijilor de tot felulj aşa 
cum a> rrjstdgefit peatrâ d# pe mormântul său. 

Hristos Cel înviat să lumineze simţurile şi 
gândurile noastre şi atunci, precum în viaţa na
turii a venit primăvara cu flori, cu verdeaţă şi 
cântece de păsărele, aşa veni-va pentru ţara 
noastră iubită o pacinică viaţă, pe care o vor 
cânta poeţii. 

Ochiul omenesc poate vedea soarele, fiind 
de natură de a vedea strălucirea lui şi tot astfel 
şi sufletul nostru e de natură de a vedea pe 
Duirînezeu şi â se bucura de iubirea Lui. Vă 
zic deci, fraţii mei şi iubiţi fii duhovniceşti, să 
priviţi viaţa în lumina Învierii şi veţi vedea» eă 
pentru a ne bucura de marea minune a învierii 
alte sentimente ne trebuesc, decât grijile mă
runte ale zilei de azi. Nu fiecare ale sale, ci cu 
toţii să căutăm binele tuturor, prin mai multă 
încredere în purtarea de grijă a lui Dumnezeu 
şi în ajutorul aproapelui. Să ne încredem în 
puterea şi biruinţa binelui, căci dacă Dumnezeu 
ne-a ridicat din moartea libertăţilor naţionale la 
viaţă, la adevărată viaţă naţională, aşa ne va 
ridica Dumnezeu şi la viaţa sufletească a bu
curiilor învierii. 

Eu n'aş putea să cânt frumuseţile primă
verii, cântate de poeţi şi de paserile cerului, 
dar voiu lăuda pe Dumnezeu pentru darurile 
dăruite nouă prin înviere: viaţa de veci în feri
cire. Să nimicim deci patimile mărunte, sfezile, 
gâlcevile, lăcomia, trufia şi orice faptă rea şi să 
mărim pe Dumnezeu din inimile noastre, că ne-a 
învrednicit să putem zice astăzi: Hristos a înviat! 

Al vostru al tuturor prea iubitor şi de tot 
binele voitor 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 



Vorbirea 
M. Sale Regelui Carol II, rostită în 10 
Martie a. c. Ia investirea P. P. S. S. 

Lor Episcopi Nifon al Huşilor şi 
Vasilie al Caransebeşului. 
Prea Sfinţi Părinţi, 

După zile de doliu pentru biserica noastră româ
nească, pricinuite de pierderea a doi vrednici ierarhi, 
acum a sosit cea de veselie, căci turmele văduvite de 
păstori au primit prin învestitura de astăzi conducă
torii îndreptăţiţi. 

Qrea şi frumoasă sarcină vi s'au încredinţat Prea 
Sfinţiilor Voastre, şi Încredlnţându-Vă cârjele păstoreşti, 
Inima Mea s'a bucurat şi sufletul Meu s'a înălţat, ştiind 
că veţi pleca în două colţuri opuse ale ţării, să chi
vernisiţi ca vrednicie frumoasele Voastre eparhii. 

M'am bucurat, Suveran care am grija de bunul 
mers al ţării Mele, dar M'am bucurat şi ca fia cre
dincios al bisericii strămoşeşti. 

De când Hristos a clădit, cu sângele său răs
cumpărător al păcatelor, biserica sa, faptul de a fi 
păstorul anei turme de credincioşi, a fost o sarcină 
plini de griji şi de bucurii. In zilele de azi, când cre-

^pt*., ţeste .bătută de atâtea valori ale nebuniei, pas
toral treboe să albe mult mai malta grijă şi mult mai 
puţine bucurii. 

Viaţa de acama, mal puţin cotemplatlvă, mai 
Intensă, mai pilei de grijile lumeşti ce le întâlnim în 
flecare clipa, face ca rolul episcopllor s i fie covârşitor 
de preţuit. 

Parabola semănătorului azi mai mult ca oricând 
stă vie — Voi, na santeţl «cama numai semănătorii, 
dar sunteţi şi grădinarii, cari pe lângă sămânţă, trebue 
să pregătiţi şl pământul cel ban. Astăzi, înainte de a 
eşi la semănat, trebue să pregătiţi ogorul. Deci, munca 
de arhipăstor este mult îngreunată fată de aceea a în
cepăturilor bisericii. 

Dar tocmai, fiindcă ogorul e mai sterp decât 
altădată şi sămânţa găseşte mal puţin pământ roditor, 
necesitatea cuvântului Mântuitorului, deci misiunea 
Voastră de conducători ai turmei creştine, se face 
mal tare simţită. 

Voi sunteţi pionii vieţii româneşti, acolo unde 
Domnul a hărăzit să puteţi desfăşura activitatea Prea 
Sfinţiilor Voastre. 

Trecutul Vostru, de oameni pricepuţi în ale cul-
turel, este cea mai sigură chezăşie, că veţi fi la înăl
ţimea misiunel ca care aţi fost binecuvântaţi de Cel 
de Sas. 

Cam ştiţi, Biserica are de luptat cu nesfârşiţi 
duşmani. Ca ostaş) ai credinţei, aveţi să duceţi o luptă 
de zi la zi, de oră la oră, pentru biruinţa binelui. 

Azi, când învăţătura a pătruns mal adânc în 
massele poporului, — învăţători pricepută adesea pe 
dos, de mulţi, — voi aveţi adevăratul şi frumosul rol 
de luminători şi de îndrumători al poporalul. 

Biserica Iul Hristos şl în deosebi a noastră ca 
ortodoxă, este o biserică îngăduitoare, o biserică a 
bunătăţii, a milei şl a pâcei. 

Păstorii acestei biserici trebue să facă dlntrlnsa 
un lucru via. Credinţa nu stă oblojită, numai în cele 
patru ziduri ale biserlcei, ci în deosebi şi în sufletul 
fiecăruia. Aveţi grija acestor suflete, doritoare de pace 
doritoare de bine. 

Trebue să arătaţi, cât de vie trebue să răsune 
în inima fiecăruia puterea mântuitoare a credinţi!. Po
porul nostru, care atâtea veacuri a confundat noţiunea 
de Patrie cu acea a credinţei, va pricepe; uşor cât 
reazăm poate găsi în religiozitatea ca adânci pătrun
deri în fiinţa fiecăruia. Voi sunteţi îndrumătorii de 
fiece clipă şl prin exemplul vostru, prin felnţ c a ş veţi 
conduce parohiile eparhiilor Voastre, veţi măsura re
zultatul care, mânat dş o adâncă credinţă şl de o şde-
vărată Iubire creştinească, nu poate 8 decât bon. 

In noua Voastră demnitate, să aveţi înajţţţea 
minţii înţeleptele cuvinte ale Apostolului Pavel către 
Corintent: „Toate limbile omeneşti şi îngereşti de Ifţ-as 
vorbi, dacă nu am dragoste, m'am făcut de aramă 
sunătoare saa chimbal gălăgios. Şi dar proorocesc, dacă 
aş avea şi tainele toate le-aş cunoaşte, şl orişice ştiinţă 
şi de aş avea credinţă atât de înaltă să mat mupţil 
din loc: dacă na am dragoste nimic nu sunt". 

Această dragoste este temelia pe care stă clădită 
biserica lui Hristos. Aceasta este deci şi temelia pe 
care trebue să se reazime şi misiunea Voasfră. 

Credinţa strămoşească, ca să devie dia nou ade
vărat mântuitoare, ca să devie sprijinul de toate zilele 
al poporului nostru, trebue să depăşească zidurile bi
sericilor clădite de om, să pătrunză în cele mal tra
tase palate ca şl fn cele mai umile colibe şi, acolo să 
se cuibărească puternic, în acea biserică clădită de 
Dumnezeu: Inima oamenilor. 

Motorul ce trebue pus în mişcare de slujbaşi 
Domnului, este tocmai acea „dragoste" de care vor
beşte marele Apostol. 

Pe lângă formele de exteriorizare, atât de frumoase 
şi de adânci a Sfintei noastre biserici ortodoxe, trtbue, 
prlntr'un apostolat de fiece clipă, să cucerim cetatea 
interioară a fiecărui individ. Când Voi şl toţi slujitorii 
altarului, pe cari îi veţi îndruma, vor reuşi pe deplin 
în această operă, atunci vom putea fi mândri că am 
reuşit să dobândim pentru Stăpâna! nostru de s a t / o 
victorie definitivă asupra păcatelor vremurilor. 

Ca cât preoţii vor cuceri astfel sufletul fiecărei 
parohii, ca atât vom vedea răspândindu-ae pe întin
derea României, lumina strălucitoare a bacnriel, lumina 
orbitoare a binelui. 



Prea Sfinte Nifon Episcop al Huşilor, 
Frumoasă şl plină de glorie este Eparhia în care 

Te-am întărit azi ca Episcop. Frumoase şi luminate 
feţe ale b'sericii noastre au cinstit acest Scaun. Deci, 
pentru Prea Sfinţia T a este o pildă pe care trebue s'o 
urmezi cu sfinţenie şi cu râvnă. Marii înaintaşi pot 
fi poate, pentru unii o povară, dar pentru Sfinţia Ta 
toţi sunt un nespus îndemn spre muncă şi spre de
săvârşită îndeplinire a datoriei. 

Fete luminate, ca marele Dosoftei, vestit prin 
psaltirea sa, ca Veniamin Costache, acel luptător pen
tru ridicarea culturei neamului şi, în sfârşit, a răpo
satului întru Domnul Iacob, al cărui urmaş eşti Prea 
Sfinţia Ta . 

Frumoasă figură a Bisericii noastre a fost acest 
blând şi încărcat de ani Vlădică. 

Lucrările lui, cari au făcut ca să fie ales membru 
de onoare al Academiei, înfăţişează aşa de frumos 
trecutul ţinuturilor bârlădene, cât şl lucrarea Iui de 
licenţă, „Sclavia şi creştinismul" sunt opere care fac 
cinste oricărui om. Episcopul Iacob Antonovicl a fost 
uña din acele figuri, cu care Biserica românească se 
poate făli; el aparţine frumoasei tradiţii a Arhiereilor 
de altă dată, cari au întărit Biserica, au îndrumat 
cultora şi au făcut fală Patriei. 

Astăzi Prea Sfinţia T a eşti chemat să ocupi acest 
stălucit scaun episcopal. 

Ca o îndelungată experienţă, fiind preot de mir, 
având o parohie chiar în Capitala ţării, ai putut să 
cunoşti de aproape sbuciumul de fiecare zi al vieţii 
de astăzi. 

Ai putut astfel să cunoşti urâţenile şi frumseţile 
ei, durerile şi bucuriile ei, ai făcut astfel şcoala de 
care are nevoie un Arhipăstor ca să pătrunză în su
flete, să priceapă „omul", să aplice în toate „dragos
tea" pe care Părintele Bisericii Pavel o învăţa Corin-
tenilor. 

Ai cunoscut şi lumea largă prin studiile ce le-ai 
făcut la Montpelier şi la Paris, ai trăit pe alte tărâ
muri, ai putut să culegi cunoştinţe pe cari singură 
călătoria le poate învăţa. 

Prin lucrările ce ai publicat „Despre Fericire", 
„Calea vieţii" şi „Puterea unui copil" ţl-ai dat prinosul 
culturii, prinos atât de necesar azi, când eşti chemat 
sâ păstoreşti suflete. 

Toate acestea fac, ca acei ce te-au ales, să aibe 
ochii aţintiţi asupra activităţii ce o vei desfăşura. 

Sunt fericit ca, la episcopia pe la care a trecut 
şi un Melchisedec, să am un om de cultură, care va 
putea astfel să ajute la răspândirea şi întărirea cul
turei româneşti în ţinutul Huşilor. 

Prea Sfinte Vasile, Episcop al Caransebeşului, 
Devii astăzi Arhipăstorul Banatului, ţinut frumos 

de români, zdraveni muncitori cari râvnesc la o viaţă 
mal bană. 

Te urci pe scaunul unei episcopii, care în 1864 
a fost înfiinţată pentru apărarea Bisericei naţionale 
româneşti. 

Până în ziua fericită a Unirei, la voi, cel de din
colo de Munţi, Biserica era Naţiunea. împrejurul ei 
se ag'ta orice manifestare naţională, precum şi orice 
mişcare de cultură românească. Deci o frumoasă şi 
sănătoasă tradiţie, care îţi va uşura munca ce al de 
îndeplinit. 

Biserica a fost centrul cultural al vieţii româ
neşti şi e bine ca ea să rămâie tot astfel. 

Al avut înaintaşi de seamă: Ioan Popasu, pri
mul episcop, originar din Vălenii de Munte, dlntr'un 
element premergător al Unirii, care timp de 24 ani a 
păstorit şi întărit episcopia. 

Nicolae Popea, ucenicul marelui Şaguna, care 
pentru lucrările sale asupra istoriei bisericei din Tran
silvania, a fost ales membru al Academiei Române. 

I a urmat Miron Cristea, actualul şi primul Pa
triarh al bisericei noastre naţionale. 

Şl în sfârşit, acela care fu.chemit a-1 urma, 
Iosif Bădescu, care avu fericirea de a fi primul arhi
păstor al Caransebeşului în România întregită. 

Astăzi am plăcerea de a T e întări în acest scaun 
episcopal, creat, cum am văzut, pentru păstrarea pa
terei noastre naţionale. 

- Prea Sfinţia Ta , prin studiile ce le-ai făcut la 
Cernăuţi cât şi în străinătate, prin timpul ce l-ai 
petrecut profesând la academiile dela Sibiu şi Oradea 
Mare, prin publicaţiile ce Ie-ai făcut, eşti în deosebi 
pregătit pentru nobila misiune ce ţi s'a încredinţat. 

Cunoşti viaţa noastră bisericească, cunoşti tine
retul pe care ani de zile l-al pregătit pentru chema
rea bisericească. Şi noi ştim, că, fecior de ţăran, ai 
fost crescut acasă în frica lui Dumnezeu şi în iubi
rea de neam. Urmaş sufletesc al lui Şaguna, nu pot 
decât să-ţi doresc să calci în toate pe urma acestui 
mare român şi mare îndrumător. 

Prin cultura ce ai dobândit-o, eşti chemat să 
desvolţl puterea intelectuală a românismului, operă 
la care biserica naţională trebue să-ş) dea cu priso
sinţă obolul său. 

Prea Sfinţi Părinţi. 
Credinţa Voastră, înţelepciunea şi cultura ce aţi 

dobândlt-o în decursul vremurilor, să vă fie călăuza 
cea mai sigură întru îndeplinirea apostolatului ce Vi 
s'a încredinţat. In lupta ce trebuie dusă şi pe care 
vreau s'o duc pentru întărirea bisericei ortodoxe naţio
nale româneşti, Voi sunteţi doi pioni, pe cari vreau 
să Mă reazăm cu toată puterea. 

Vreau să ştiu că Biserica, prin slujitorii ei vibrea
ză, că este vie. Să fie pătrunzătoare de suflete, în
drumătoare pe calea sfântă a ordinei, a credinţei, a 
românismului. 

Aşa cum în trecut împrejurul Bisericii roia toată 



viaţa naţională, astăzi Biserica trebue să sprijine tot 
ce este progres tot ce ajută la întărirea şi propăşirea 
Patriei. Ea nu trebue să rămâie închisă în ea însăşi, 
ea trebuie să pătrundă în viaţă, unde are de jucat 
marele rol de frâu moral, de îndrumător al credinţei 

Credinţa şi Biserica nu sunt noţiuni din trecut, 
nu sunt incompatibile cu progresul şl ştiinţa, ele sunt 
necesităţi ale vieţii în orice timpuri şi în orice oră, 
sunt sprijinitori ai progresului sănătos, sunt auxiliari 
al ştiinţei. Nu există nici o deosebire între cele ce 
ce citim în Biserică şi cele ce ne învaţă ştiinţa. Totul 
este să pricepi ce citeşti in acea neîntrecută carte a 
vieţii. 

Pornind mâine în eparhiile Voastre, plecaţi cu 
convingerea că, aci pe Tronul Ţării, şi deci în capul 
Bisericei aveţi un credincios al Bisericei, un convins 
al învăţăturel Mântuitorului, care în calea Voastră vă 
va urmări cu drag şi care doreşte din tot sufletul să 
albă alăturea de El pe toţi aceia, cari vor să muncea
scă pentru întărirea şi strălucirea Bitericei noastre 
naţionale. 

Precum Magii, cari au pornit să se închine la 
ieslea lui Hristos au fost călăuziţi de o stea străluci
toare, aşa şi Prea Sfinţiile Voastre, să fiţi călăuziţi în 
greaua Voastră misiune, de o stea în care strălucesc 
cuvintele: credinţă, dragoste. 

Alexandru Mocioni. 
Cuvânt la parastasul ţinut în Foen în 1 
Aprilie 1934 pentru marele român Alexan
dru* Mocioni, în prezenta dlui ministru 
Alexandru Lapedaiu şi Dl Dimitrie Guşti. 

Mare era odinioară puterea de grai a 
sfântului prooroc Ieremia, când s'a hotărît să nu 
mai proorocească, dar puterea duhului de a 
grăi s'a aprins înlăuntrul lut c a un foc mistui
tor. Mare este şi îndemnul nostru spre a grăi 
despre un bărbat al neamului românesc, care 
n'a fost apostol şi nici prooroc, dar cuvintele 
lui, cuvinte de apostol au fost. 

Precum Ioan Botezătorul minuni nu a fă
cut, dar cuvintele lui adevărate au fost, aşa şi 
toate câte a mărturisit în viaţă Alexandru Mo
cioni, adevărate au fost. Şi precum dreptul 
Iov nici o minune nu a făcut, dar a dus viaţa 
strălucirii prin fapte, aşa a strălucit viaţa Iui 
Alexandru Mocioni, spunând tuturor adevărul 
pentru binele neamului românesc. Şi precum 
arhanghelul din ceriuri răsuna-va la timpul său 

c a să vestească viitoarea judecată, aşa vesteşte 
viaţa lui: Români, slujiţi-vă neamul, vestind ade
vărul! 

Când prăznuim 25 de ani dela moartea 

acestui apostol al adevărului, lumina lui Hris
tos străluceşte peste noi şi precum ochiul pri
meşte lumina soarelui, fiindcă este de natură 
solară, aşa şi sufletele noastre spre Dumnezeu 
aleargă, aproape de sufletul marelui Mocioni, 
divine sunt sufletele noastre. 

Şi în apropiere de el simţim, c ă el pentru 
neamul românesc a fost mai mult decât un 
erou războinic, care se luptă în mijlocul gloan
ţelor înir'aripate, căci viaţa lui a fost un soare 
care şi după apusul său priveşte înapoi cu 
razele sale. El priveşte spre noi cei de azi, 
cari parecă am uitat că cei dispăruţi au luptat 
pentru libertate, c a noi să ne facem vrednici 
de ea. Din locaşurile lipsite de durere şi sus-
pinare ne grăieşte: vedeţi că noi cari n u m a i 
suntem între voi, am avut suflet nemuritor şi 
talente dela Dumnezeu, am purtat în suflete 
iubirea de neam, am călcat ţarina pământului, 
dorind înălţarea neamului şi dobândirea celor 
cereşti pe seama Iui, pentrucă noi ne-am dat 
seama, că precum razele difuzate ale'soarelui 
se reîntorc la centrul dela care au emanat, a ş a 
se reîntoarce sufletul la Dumnezeu c a spre iz
vorul său, dar precum razele au luminat, aşa 
şi sufletele trebue să-şi radieze lumina lor. 

C a stânca între valuri, aşa a stat Alexan
dru Mocioni în mijlocul poporului său, luptând 
şi jertfind pentru el cu tărie de caracter, ştiind 
că Românii toţi trebuie să aibă un suflet şi o 
conştiinţă. El a jertfit sume mari pentru s co 
puri bisericeşti culturale, c a să ne fie pildă. 

Din înălţimea unde se află, el ne atrage 
luarea aminte asupra fiinţei eterne a Românis
mului care nu se mântuie prin profit personal, 
ci prin jertfe. EI s'a luptat c a noi să avem 
dreptate şi libertate, fără de cari solidaritatea 
naţională o himeră este. Un mare român (N. 
Iorga) a spus, c ă Statul român pentru cei mai 
mulţi este o pradă. Oh, nu pentru aceasta s'au 
luptat mai marii noştri c a să avem o generaţie 
egoistă, certată cu morala şi cu dreptatea. Căc i 
ei ştiau, c ă plăcerile uşoare şi pricopseala sapă 
mormânturi. Ori, marele Alexandru Mocioni a 
pregătit neamului său alte perspectivei C ă c i a 
jertfit avere, şi-a jertfit odihna, tihna familiară 
şi personală pentru neam. Raza de soare nu 
stă zăbavnică, ci luminează şi tot aşa a lumi
nat şi Alexandru Mocioni. Va rămâne memo
rabil discursul pe care A. Mocioni în 24 Nov. 
1868 1-a rostit în Camera deputaţilor din Bu
dapesta, în chestia legii naţionalităţilor. Acolo 
marele român a reprezentat proiectul depus de 
deputatul llie Măcelar în numele minorităţilor 
din Ungaria, faţă de proiectul comisiunii paria-



în 1866 a ţinut primul său discurs în care a 
început cu următoarea declaraţie: „Rezervându-
mi dreptul să vorbesc aici româneşte, în limba 
mea maternă, folosesc de astădată limba ma
ghiară numai din motive de oportunitate". 

După disolvarea dietei din 1868 A. Mo
cioni a trimis tuturor Românilor o scrisoare 
deschisă arătând, că legea naţionalităţilor este 
o lege imorală, căci recunoaşte numai naţiunea 
maghiară. Atitudinea lui Mocioni a fost dătă
toare de măsură pentru toţi Românii ardeleni. 

Tot Mocioni a realizat în 1868 prima so^ 
lidaritate a minorităţilor din Ungaria, protestând 
contra unirii Ardealului cu Ungaria. 

Conferinţa naţională din 26 Ianuarie 1869 
convocată la Timişoara, se bucură de prezenţa 
alor 6 membri âi familiei Mocioni şi la propu
nerea Iui Alex. Mocioni, aici se pune baza unui 
program politic al Românilor constatator din 
şapte puncte: egala îndreptăţire, nerecunoaş-
terea unirei Ardealului etc. 

In alegerile din 1869 dintre fruntaşii con
ferinţei din Timişoara se alege: George Mocioni, 
Antoniu MOcioni, Vîchentie Babeş, Lazar Ioa-
nescu şi Sigismund Popovici. 

Mai târziu îl vedem ales şi pe A. Mo
cioni, care în 1870 ia cuvântul în parlament 
pentru a se lua şi limba română ca limbă de 
propunere la Academia de drept din Sibiu. In 
1871 este ales în comitetul pentru creiarea 
unui fond de teatru roman. 

Egala îndreptăţire a romanilor şi libera lor 
desvoltare, o propagă totdeauna. In 2 Iulie 
1870 vorbeşte la dieta d5n Pesta în chestia 
reformei municipale, cu atâta talent, că un ziar 
ca Peşti Naplo scrie: că Mocioni are o cul
tură teoretică excelentă, cugetare independentă 
şi profundă. 

In 3 Nov. 1871 el interpelează în parla
ment în chestia naţionalităţilor. După şedinţă 
contele Iuiiu Andrassy 1-a întrebat: „De ce vii 
cu o asemenea interpelaţiune incomodă, la 
care nu ştiu ce să răspund?" 

„Trebue să ştii răspunde" a fost răspunsul 
scurt a lui A. Mocioni. 

„Dacă voiu răspunde pe placul iau, se 
răscoală contra mea două sute de deputaţi, iar 
de voiu răspunde pe placul lor, se răscoală 
contra mea 3 milioane de valahi!" 

„Eu aşa cred, că alegerea este uşoară", 
observă. 

„Da, este uşoară, dacă îmi garantezi, că 
din cele 3 milioane de români nici unul nu va 
gravita peste frontieră", râspunese Andrassy. 

— „E bine, dacă aşi lua eu aceasta ga
rantă, tu ea om cuminte nu poţi da nimic pe 

mentare şi proiectul lui Francisc Deak. In acel 
discurs zice între altele: 

«Naţiunea ca productul eternelor legi fi
reşti, îşi are bâza existentei sale, atât mate
riale cât şi spirituale, nu în potestatea de stat, 
ci în puterea ordinei mai înalte a lucrurilor . . . 
Naţionalitatea, ca însuşire născută odată cu 
individul, fiindcă moraliceşte se poate desvolta, 
e totodată şi un d r e p t . . . Genul omenesc 
numai aşa se poate desvolta. Deci nimeni nu 
poate să-şi asume o altă supremaţie decât cea 
bazată pe însuşiri înalte, dar nu bazate pe 
lege. O supremaţie însă, care nu în împreju
rările faptice îşi are baza, ci în clausule de legi, 
— e imposibil a o accepta. 

O asemenea supremaţie, după a mea pă
rere, numai pe două baze se poate închipui, 
adecă ori pe origină superioară şi prin acea
sta pe drept superior înăscut deodată cu aceea, 
ori pe volnicie. Cel ce se bazează pe prima, 
poftească a-şi dovedi originea superioară, şi eu 
mă voiu închina lui. Pe a doua poate să se 
bazeze fiecine, care are la dispoziţie puterea, 
aceasta nu se poate nega. Dar On. Cameră, 
precum deoparte a te pleca înaintea dreptului, 
e nu numai datorinţă, ci şi virtute, de altă parte 
a te pleca, nu înaintea dreptului, ci a forţei, 
e laşitate. In aceasta privinţă, Ort. Cameră, 
proectul comisiunii centrale, nu zic că inten
ţionat, dar aşa cum e redactat proiectul, în ade
văr tocmai astfel de imposibilitate morală pre
tinde dela naţionalităţile nemaghiare. 

Eu sunt convins, că On. Dietă nu va 
pretinde aceasta. Nu va pretinde, pentrucă ştie 
împreună cu mine, că naţiunile, ca şi sin
guraticii, au un interes mai înalt, mai sfânt de
cât viata chiar: au onoarea! Şi a pretinde aşa 
ceva, ca şi a ceda acesteia, — peste tot este 
e imposibilitate morală". 

Vorbise pregătit, adunând din Elveţia şi 
alte tăiri materialul necesar pentru discursul său. 

Regretatul A. Mocioni a aplicat cu dârzenie 
principiul onoarei. Când dieta a respins pro
iectul naţionalităţilor, în ziua de 29 Nov. 1868, 
Alex. Mocioni declară că nu va lua parte Ia 
discuţia proiectului prezentat de Francisc Deak, 
după ce a respins şi proiectul comisiunei. 

Onoarea, fraţi Românii Onoarea cere să 
luptăm împotriva egoismului mărunt îngrădit cu 
ziduri de fier şi să ne jertfim pentru binele 
public. 

Cât de măreţ a fost când acest Alexandru 
Mocioni in 1872 a prezidat cea dintâiu adunare 
generată a băncii „Albina". 

Accentuez in mod deosebit, că abia avea 
vfirsla de 24 ani când a fost ales deputat, iar 
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aceasta. Dar tu pofi găsi o garantă ef icace: 
adnexaţi România Ia Ungaria şi nimeni nu va 
mai gravita peste graniţă." 

— „Nu-mi trebue, căci mie şi cele 3 mi
lioane de romani îmi sunt prea mulţi 1" 

— „Atunci e şi mai uşor: adnexaţi cele 
5 milioane de români la România şi scăpaţi 
de năcaz1" 

In 9 Mai anul 1872 se ţine în Arad o ma
re adunare naţională, care amplifică programul 
naţional al conferinţei din Timişoara. Amplifica
rea s'a făcut la propunerea lui A. Mocioni. A-
cesta în acelaş an 1872 adresează către Ro
mânii din cercul electoral al Lugojului un ma
nifest înflăcărat, dar cade în alegeri, iar ziarul 
unguresc se bucură c ă prin teroare şi falsuri a 
urmat: „Căderea elicei naţionale române a Mo-
cioneştilor." Dar românii din cercul Radnei îi 
dau satisfacţia cuvenită, alegându-1 deputat. El 
însă în 1874 renunţă la mandat şi numai în 
1881 revine în politică, când adunarea din Lu
goj din 30 Mai 1881 îi oferă candidatura 
Ia Lugoj. El adresează alegătorilor un manifest, 
în care arată c ă ţara are funcţionari mulţi,; 
în administraţie nu e nici o dreptate, iar dă
rile sunt mari şi peste toate domneşte con-; 
cepţia greşită, că un stat mic şi poliglot să 
şe facă mare şi naţional cu forţa. Naţionalităţi-
lor B s'a răpit putinţa de » participa la viaţa \ 
constituţională şi la viaţa parlamentară, iar sta- i 
iul chelhieşte peste puterile sale financiare, pâ
nă când desvollarea economică liberă a mi- j 
noutăţilor este oprită. Mulţumeşte pentru încre
derea de până acum, dar nu primeşte să fie 
deputat. 

In 1887 refuză a merge la conferinţa na
ţională din Sibiu. Când în jurul alcătuirii me
morandului s e nasc divergenţe, A. Mocioni 
scrie Comitetului Central al Partidului Naţional 
o scrisoare. El reprobă în scrisoare indiscreţi
ile şi mistificările, cari n'au c e căuta în presă, 
stricând ordinei de partid. El crede că Co
mitetul central trebue să desaprobe agitaţia 
unor foi din Bucureşti pe chestia disensiunilor 
din partid. EI a dat apoi, c ă la Monarh s'ar 
putea merge ^u memorandul numai dacă se va 
alege timpul potrivit, când este asigurat suc
cesul, căci altcum lucrurile ar duce la o ruptură. 

Această scrisoare nu aduce clarificare şi 
Alex. Mocioni vine în persoană la conferinţa 
din Sibiu din Ianuarie 1892 şi în faţa comisiei 
40 , expune într'un memoriu admirabil sta
rea politică a Românilor. J 

El era pentru neprezentarea timpurie a 
memorandului. După procesul memorandului 
s a resemnat, suferind Joate nedreptele ata-
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curi, dar n'a încetat până în ultima clipă a 
vieţii să se intereseze de viaţa politică şi să 
vorbească atunci când trebue. 

A intrat mai adânc în viaţa culturală a 
Românilor, sprijinindu-o cu fapta şi cuvântul. 
A fost preşedinte al Asociaţiunii. 

A dat atenţie deosebită problemei religioa
se. A fost ales deputat sinodal în cercul Vinga, 
dar a demisionat şi a acţionat în sinodul dela 
Caransebeş şi congresul naţional-bisericesc. 

Memorabilă va rămâne cuvântarea ţinută 
de el în congresul naţional bisericesc din 17-
29 Dec. 1898 ca răspuns la cuvântul de 
deschidere a locţiitorului de mitropolit Ioan Me-
ţianu. In acest discurs regretatul Mocioni ac -
centuiază marele adevăr că: „Biserica este cel 
mai însemnat şi cel mai puternic factor cultu
ral al poporului nostru. Ei îi aparţine cultura 
celor mai înalte interese ideale ale poporului 
nostru, cultura intereselor sale religioase, mo
rale naţionale şi patriotice, şi nu există putere 
pământească, care ar fi in stare să desvolte în 
serviciul acestor bunuri ideale ale vieţii, asupra 
întregii gândiri şi simţiri a poporului nostru, 
asupa întregii lui vieţi sufleteşti, o influenţă 
atât de adâncă, atât de puternica, atât de 
binecuvântată — ca şi biserica. 

Această înaltă potentă culturală a bisericii 
constitue deci propriaminte valoarea nepreţui-
biiă c e o a r e autonomia ei pentru popor şi 
stat. 

C a o piramidă puternică pe baze largi, 
aşa se ridică organismul acestei autonomii, pe 
bazele cele mai late ale sinodalităţii în trep
tata sa clădire, şi un spirit blând, spiritul 
vechi creştinesc, spiritul patriarhal, încălzeşte 
întreg acest organism de jos până sus, în cul
mea sa. Clerul şi poporul, preoţi şi mireni, 
stau pe toate punctele în contactul cel mai 
intim unii cu alţii, şi prin necontenita coope
rare a acestor două elemente constitutive ale 
bisericii, decurge întregul ei proces vital. In 
această autonomie vedem spiritul modern de
mocratic cu spiritul vechiu patriarhal, spiritul 
libertăţii cu spiritul autorităţii, spiritul progresu
lui pe toate terenurile cu spiritul unui conser
vatism înţepenit în toate aşezăminiele nestră-
mutabile ale bi sericei, aici vedem toate a-
ceste principii şi direcţiuni, la aparenţă atât de 
contrare, într'o legătură atât de fericită, cum 
ea mai fericită nici c ă s'ar mai putea închipui, 
şi cum ea, de fapt, nu se poale afla la nici o 
altă biserică". 

In privinţa meritelor bisericeşti s'ar putea 
scrie volume despre el, care are merite incon
testabile, în jurul Statutului Organic. 
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A scris despre conştiinţa naţională în Al
manahul României June din Viena şi despre 
alte teme, dar mai importantă este lucrarea 
lui «Religie şi Ştiinţă", polemizând pe urma 
ei cu învăţatul german Savicky. Privesc spre 
răsăritul şi apusul, sudul şi nordul ţării noas
tre şi nu mai văd azi un laic român înzestrat 
cu aşa de înalte cunoştinţe religioase şi filo
sofice, cum a fost înzestrat Alex. Mocioni. Pe 
cunoştinţe vaste şi-a întemeiat teza că ar
monia medievală, conformitatea mai nouă şi 
antagonismul modern caracterizează raportul 
între ştiinţă şi credinţă. 

Un Mocioni a spus în cartea aceasta c ă 
fără ştiinţă poate trăi un popor, dar nicidecum 
nu poate trăi fără religie. 

De aici de lângă mormântul lui cu îngri
jorare ne gândim, că nu de mult la congresul 
profesorilor de filosofie din Bucureşti se auzeau 
glasuri cari accentuau superioritatea filosofiei 
şi tot dela acest loc porneşte rugăciunea noa
stră către Dumnezeu: Doamne Dumnezeule, 
dărueşte-ne oameni cari să vadă c ă sufletele 
de azi fără de tine sunt c a stepele deşerte, ca 
băncile de nisip arse de soare, c a cele mai în
tunecate prăpăstii. Dă-ne Doamne oameni de 
talia Iui Alexandru Mocioni, care prin cre
dinţa 'şi ştiinţa lor să strălucească asemenea 
marelui autor al cărţii „Religie şi Ştiinţă", care 
a fost un apostol laic al Bisericii şi Neamului. 
Luminează-ne Doamne să vedem lumina Ta 
cum o vedeau cei trei tineri în cuptorul cel 
de foc. Oh, Doamne cuptorul cel de foc al 
vrajbei dintre fraţi, temperează-1 şi stinge-1 cu 
bunătatea Ta şi lasă-ne să privim cu sfinţenie 
chipul aleşilor şi sfinţilor Tăi, cari şi în mijlocul 
bătăilor şi sbuciumului lor lăudau numele Tău. 

Dărueşte-ne Doamne, bărbaţi înţelegători 
pentru puterea cuvântului Tău, — oameni 
cari să caute pacea frăţească, oameni cari 
să caute mărirea neamului nostru. Luminează-
ne s ă ştim, c ă datoria şi scopul nostru este să 
Te lăudăm pe Tine, iar toate celelalte sun 
deşărtăciuni şi toate le va aduce Dumnezeu 
la judecată! 

Mântueşte Doamne poporul tău şi bine-
cuvintează moştenirea Ta, luminează pe fiii 
neamului acestuia să vadă, c ă dacă alte nea
muri mari au locuri sfinte de pelerinaj, — şi 
pentru noi sfânt e locul acesta, căci el cu
prinde ceva din fiinţa aleşilor neamului nostru. 

Cine îmi va îngădui să îmbrăţişez trupul 
Tău. Zise Sf. Ioan Gură de Aur despre aposto
lul Pavel 1 Cine ne va lumina pe noi, c ă dato
rie avem să îmbrăţişăm creştineşte măririle 
trecutului? 

Tu Doamne, ne vei lumina pe noi în 
veac, Tu Doamne, odihnă dăruieşte robului 
acestuia, pe care îl prăznuim, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor Amin. 

f Dr. Grtgorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului 
ha Inuierea lui Hristos. 

învierea Mântuitorului, dovedită de sfintele 
evanghelii, de sfinţii apostoli şi de credinţa u-
nanimă a veacurilor, dar confirmată şi de lo
gica şi mersul istoric al proniei divine, se pre
zintă ca temelia celei mai mari sărbători creş
tine. Veselia şi bucuria ce stăpâneşte sărbătoarea 
sfintelor Paşti, izvoreşte din faptul învierii Dom
nului din mormânt— Mai înainte de-a ciocni ouă 
roşii şi de a se aşeza la masa cu mâncări bogate, 
sau la masa modestă a sărăciei, creştinii noştri 
vin dela biserică cu luminările ce au fost aprin
se la înviere şl întră în casă cu salutul: Hristos a 
înviat şi îmbrăţişează cu privirea lor creştineas
că pe toţi membrii familiei. w * ; i ; 

Deci toate celelalte sunt lucruri secundare. 
Fireşte într'o lume bolnavă sufleteşte, cum este 
lumea de azi, foarte des se pune temei pe lu
crurile secundare c a : mâncare, cozonaci şi 
beuturi. 

Pentru mulţi indivizi, Pastile sunt socotite 
ca o vacanţă de îmbuibare şi desfătare tru
pească. Faptul acesta provine din cultura su
perficială şi lipsă de educaţie religioasă a mul
tor indivizi. Ei duc o viaţă stearpă faţă de cre
dinţa şi Biserica strămoşească. Mulţi nu se pot 
osteni să asculte în zorii zilei slujba învierii, 
ci încearcă să-şi umple golul sufletesc cu tre
buinţe de ordin material. Asemenea oameni, nu 
pot simţi fiorul bucuriei la salutarea Hristos 
a înviat. 

Biserica îşi face datoria sa. Dar mai de
parte, fiecare bun creştin e dator să ajute o-
pera bisericii, creind acea atmosferă socială de 
credinţă, de manifestare bogată a credinţii în 
Domnul nostru Iisus Hristos, care poate trezi 
cel puţin interesul religios la început, peste care 
poate veni prin contactul cu biserica, însăşi 
convingerea religioasă. Ne închipuim astfel ce 
formidabil avânt sufletesc poate naşte în lu
mea noastră creştină sărbătoarea Sfintelor Paşti, 
când credinţa unanimă şi fermă a tuturor, se 
hrăneşte din plin din noţiunea sigură a învierii 
Domnului şi cu zel apostolic o proclamă pre
tutindeni, precum o proclamase odinioară, trans
figurate de fericire, plăpândele femei mirono
siţe. Hristos a înviat! 
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Sărbătorirea protopopului 

Dr. P. Ţiucra, 
Sâmbătă în 31 Aprilie, părintele protopop 

al Timişorei a împlinit etatea de 5 0 de ani. 
Cu acest prilej, părintele Ţiucra a fost obiec
tul unor sincere manifestări de stimă şi simpatie. 

Vineri în 3 0 Maitie preoţimea protopo-, 
piatului Timişoara constituită în societatea 
„A. Şaguna" şi-a ţ nut adunarea generală a-
nuală în Timişoara. Cu aceasta ocazie, preoţii 
s'au prezentat în corpore Ia şeful lor tractual 
păr. protopop Dr. Patrichie Ţiucra, căruia i-au 
adus tributul lor de stimă şi devotament. 

Sâmbătă în 31 Martie, părintele Ţiucra 
a fost sărbătorit la o masă intimă familiară la 
care a participat: P . S. Sa Episcopul 
nostru Grigorie, dl. prefect ai Timişorii Dr. 
Dimitrie Nistor, dl. primar Augustin Coman şi 
alţi intelectuali din Timişoara. In cursul prân
zului P. S. Sa Episcopul Grigorie, prin cu
vinte sincere şi pline de iubire faţă de cel 
sărbătorit, a scos în relief munca asiduă ce-o 
îndeplineşte protopopul Dr. P. Ţtucra în frun
tea Bisericei noastre din metropola Banatului. 
Tot aşa şi calităţile de preot şi părinte sufle
tesc, cari împodobesc pe cel sărbătorit. 

P . Cucernicul protopop Dr. Patrichie 
Ţiucra, s'a născut în 31 Martie 1884 în oră
şelul Vaşcău din judeţul Bihor. A terminat li
ceul din Beiuş, unde a luat şi bacalaureatul, 
apoi a frecventat cursurile institutului teologic 
din Arad. In 1909 a depus examenul de ca 
pacitate preoţească şl s'a înscris la Academia 
de drept, unde mai târziu a luat doctoratul. 
In anul 1910 , s'a căsătorit cu fiica preotului 
Monţia din Şicula. 

In 19 Iunie tinărul Ţiucra a fost ales 
preot şi sfinţit pentru fruntaşa comună Semlac, 
unde a stat până la 3 0 Iunie 1919, când a fost 
ales protopop al noului înfiinţat protopopiat 
Vinga. Eminentele lui calităţii-au predestinat 
unei poziţii mai grele şi cu răspundere mal 
mare ia scaunul de protopop al Timişorei, pe 
care 1-a ocupat în toamna anului 1924. 

De numele părintelui Ţiucra sunt legate 
multe înfăptuiri de seamă, cari nu pot fi 
enumărate în cadrul unui articol scurt de ziar. 
Dânsul a organizat protopopiatul Vlnga, a 
condus şi supraveghiat edificarea a o mulţime 
de biserici şi case parohiale din protopopia
tele Vinga şi Timişoara, între cari frumoasa 
noastră biserică din Vinga. 

Pentru munca depusă pe ogorul bisericei 
ortodoxe române şi a culturei româneşti, pro

topopul Metropolei Banatului a fost răsplătit 
cu: Răsplata muncii pentru biserică clasa I. 
şi Coroana României în grad de ofiţer. 

Azi părintele protopop Dr. P. Ţiucra este 
stimat şi iubit şi ca preot şi îndrumător har
nic, şi ca soţ şi tată a 3 feciori cu viitor pro
miţător. 

Noi cei dela episcopie, Academia teolo
gică şi „Biserica şi Şcoala" îl îmbrăţişem ca pe 
un amic şi vrednic coleg, urându-i ca bunul 
Dumnezeu să-i dăruiască viaţă până la adânci 
bătrâneţe plină de mulţumire şi fericire pentru 
binele Bisericei, patriei noastre şi scumpei 
sale familii. 

Maica Domnului 
şi Sfânta înviere 

„Iar lângă crucea lui Iisus sta mama lui 
şi sora mamei Lui, Măria lui Cleopa şi Măria 
Magdalena". Atât ne spune numai sf Scrip
tură şi parecă din respect profund faţă de cea 
mai nobilă şi mai curată mamă, evanghelistul 
loan retace ascuţita şi nemeritata durere, pe 
care o slmţia în întreaga ei fiinţă o mamă 
condamnată să- fie' "de fiţă dela început până 
la sfârşit, la desfăşurarea tuturor chnurilor 
cumplite ale fiului ei sfânt şi iubit. După bo
găţia sau sărăcia de simţire a sufletului nos
tru, ne lasă martorul ocular să ghicim ce s ' a 
petrecut în inima mamei, care ţinea îmbrăţişată 
crucea fiului său. 

Nu se auzla aici plânsetul vijelios şi des
nuda jduit al unei mame, în inima căreia, cre
dinţa în Dumnezeu nu este la înălţimea dure
rii Era aici un p lânse t a d â n c fără cuvinte, 
care poate atunci a isbacnit într'un vaiet amar, 
când fiul ei cel răstignit, simţindu-şi sfârşitul, 
îşi revărsa în valuri bogate iubirea faţă de ma
ma sa: „Femeie iată fiul tău, — a zis Dom
nul nostru fisus Hristos — arătând pe a p o s 
tolul loan şi ştiind, că sfânta lui mamă din 
aceste puţine cuvinte va înţelege tot. Domnul 
cu ochii îndureraţi spunea iubitei sale mame, 
nu vreau să fii singură şi părăsită şi nu vreau 
sâ suferi cumplit nici cele trei zile pe cari le 
votu petrece în mormânt. 

Despărţirea aceasta scurtă şi puţin grăi
toare, aprinde focul mare al nădejdii în inima 
Maicei Domnului, că fiul ei, care nu s'a des
părţit niciodată de dânsa şi a purtat în suflet 
necontenit chipul ei, va birui moartea, şi pre
cum a prevestit, a treia zi va învia din morţi 
cu mărire. In mod miraculos la întunerec se 
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pregătesc în miezul pământului pietrele scum
pe: ea diamantul, aurul şi argintul şi apoi cău
tate cu toată puterea de oameni şi ajunse Ia 
lumina zilei îşi arată tot preţul şi toată bogăţia. 

Acum, în timpul dela răstignire până la 
înviere, se zemislesc 1n nespuse dureri şi fră
mântări, în inima Maicei Domnului mila şi 
iubirea faţă de oameni, cari nu se istovesc 
niciodată până la sfârşitul veacurilor. Durei ea 
fără margini a mamei, care-şi vede ful în 
mormânt şi bucuria cu adâncuri nepătrunz bile 
a aceleiaşi mame, care îşi ştie scumpul ei fiu 
înviat, din morţi au născut pentru noi oamenii 
păcătoşi, isvorul ajutorului de totdeauna a 
Maicei sfinte De aceea cu dragoste şi cu în-
drăsneală ne putem ruga ei şi în clipele cele 
mai greu de suportat în viaţa noastră. „Nu 
vom tăcea Născătoare de Dumnezeu pururea 
a spune puterile tale noi nevrednicii, că de 
n'ai fi statut tu înainte rugându-te, cine ne-ar 
fi mântuit pre noi dintru atâtea nevoi, sau, 
cine ne-ar fi păzit până acum slobozi. Nu ne 
vom depărta de tine Stăpână, că ta mântuieşti 
pe robit tăi pururea din toate nevoile'. 

Nici graiu, nici peana, nici penel, nici daltă 
omenească, nici pe departe nu vor ajunge vre-o 
dată, să descrie frumseţea învierii din mormânt 
a Domnului nostru Iisus Hristos. Dacă este 
ceriul de atâteaori aşa de limpede şi de o al-
băstrime splendidă cu soare voios, dela ziua 
învierii lui Hristos şi-au luat tot farmecul ne-
descriptibil. Dacă florile sunt aşa de multe şi 
aşa de minunat gătite, de acolo din grădiniţa, 
în care era mormântul Domnului şl piatra ros
togolită de pe el, şi-au primit podoabele. Dacă 
paserile ştiu să cânte tn sute de glasuri, care 
de care mai melodios şl mai duios, atunci 
dela glasul îngerului, care vestea Învierea, au 
învăţat măiestria lor. Lumina, care se revărsa 
peşte întreg pământul şi bucuria, care a căzut 
ca o rouă netrecătoare peste toate inimile, în 
clipele învierii Domnului, au rămas până azi, 
întărind şi mângâind toate făpturile. 

Dar mai minunată decât orice frumseţă, 
pe care o poate visa sufletul omenesc, şl mai 
curată şl mai profundă decât toate bucuriile, 
cari se pot găsi pe pământ, a rămas şi va 
rămânea pentru noi Inima înflorită de iubire 
şi milă a Maicei Domnului, pe care ne-a dă
ruit-o nouă dimineaţa sfintei învieri. Maica 
Domnului toată bucuria şt toată fericirea pe 
care a simţit-o la scularea din mormânt a 
ftulul său, ne-o dă nouă celor lipsiţi de bucu
rie şi fericire. 

Cum luminează şl încălzeşte soaiele tot 
pământul, înverzându-l şi sămânându-l cu re-

f imente nenumărate de flori, aşa şi Maica 
lomnului cu iubirea ei ne apără şi ne 

călăuzeşte pe toţi, cari alergăm sub aco-
peremântul ei sfânt. Măreţul şi fără de ase
mănare frumosul imn de biruinţă „Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pe moarte căl
când, şi celor din mormânturi viaţă dăruindu* 
leu, vesteşte pentru toate vremurile bucuria 
Maicei Domnului, care a plâns cu amar vă
zând mâinile şt picioarele fiului ei săgetate 
de piroane grele. 

O, mamelor, de câteori nu vă frânge ini
mile voastre durerea de a vă vedea pe copiii 
voştri, ori bolnavi, ori rătăciţi, ori loviţi de 
alte multe nenorociri aşa că sunteţi la margi
nile desnădejdii, dar când piroanele durerii 
vor întră mat adânc în inimile voastre, ruga
ţi-vă către Matca Domnului, care are să vă 
întindă mângâierea şi ajutorul său. 

In Dimineaţa sfintei învieri, când ceriul 
şi pământul împreună răsună de cântările du-
ios-veseie de bucurie, să nu fie nici o mamă 
şi nici o fiică româncă, care să nu ia 
parte cu întreg sufletul ei la bucuria Maicei 
Domnului, care de sus din sferele înalte şi 
nepătrunse ale ceriului, varsă lacrimi de ma
mă fericită. 

In clipele sfinte ale prasnicului învierii 
Domnului, vă rugaţi mai cu dinadinsul Maicei 
Domnului, căci atunci orice cruce şi orice po
vară veţi purta, mâna ei, o să vă întărească 
sufletul, cu aceea nădejde tare, pe care a 
avut-o dânsa la răstignirea ţiului el, că tn 
ziua a treia va învia cu mărire Dumnezeiască. 

Hristos a înviat! 
Elena Dr. Clorolanu 

protopopeasă. 

Hristos a înuiaf! 
Ierusalimul, cetatea sfântă a jidovilor, care a o-

morît prooroci şi a ucis ca pietre pe cei trimişi să o 
cheme la o nouă viaţă, obosit de zgomotul provocat 
de prinderea, judecarea şl răstignirea Celui ce punea 
în adevărata lumini păcatul şi biciuirea fără milă fa
riseismul şi imoralitatea conducător lor, Celui ce a 
venit să aline durerile, să vindece rănile şl să şteargă 
lacrimile celor obidiţi, Ierusalimul acum 19 veacuri, a 
tncremenit tn păcat, şi nepăsare. 

Intr'o Duminecă înainte de revărsatul zorilor, un 
cutremur uşor şi discret zgâlţăie mormântul, peceţile 
se rup, străjerii cad, piatra se prăvăleşte şl Mântui
torul lornii iasă triumfător asupra mormântalui, care, 
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revoltat şi el de ingratitudinea şi t'rănia sufletului 
omenesc, nu mai putea ţine zăvorâtă şl prizonieră 
Viaţa. Liniştea tainică a Ierusalimului se tulbură Stră
jerii romani trezit din năuceala lor, cu o ult<mă sfor
ţare îşi adună puterile ce i-au părăsit în momentul 
apariţiei strălucitoare a Răstignitului, aleargă în fugă 
nebună spre cetate, la ArhJerei şi Farisei. Mironosiţele 
femei după ce au văzut mormântul gol şi după ce 
au primit dela îngerii cari străjuiau mormântul, solia 
şi certitudinea învierii, au alergat să spună Apostoli
lor şi prietenilor Lui, minunea. Aceleaşi cutremură
toare cuvinte ieşeau din gura străjeritor ca şi din cea 
a Mironosiţelor: Hrtstos a înviaţi 1 Vestea surprinză
toare a învierii a străfulgerat inimile ierusalimttenilor. 
Gurile străjerllor umplute cu galbeni şi arginţi, sunt 
reduse Ia tăcere de către Fariseii şi Cărturarii jidovi, 
cuprinşi de spasmele urii şi de frigurile răzbunării. 

Numai gurile neprihănite ale femeilor mironosiţe 
şi ate Ucenicilor mai au îndrăsneala să strige lumii, 
că într'adevăr Hriitos a înviat 1! 

Istoria se repetă. Tragedia din calvaria se repe
tă. Lumea îndopată de aurul francmason, ateu şi bol
şevic, copleşită de pofte şi plăceri animalice îşi astu
pă urechile să n'aoză solia învierii. Ar fi voit ca Viaţa 
să rămână în mormânt. Ar fi vrut îngropată lumina. 
Ar fi vrut învăluit adevărul. Da, pentru lumea orbită 
de aspectul aurului lai Iuda, Evanghelia învierii este 
îmbrobodită cu valul negru al indiferentismului: „Iar 
dacă mai este acoperită evanghelia noastră —strigă 
îndurerat marele apostol Pavel — este acoperită pentru 
fitl pienărH, întru cari Dumnezeu a orbit minţile ne
credincioşilor veacului acestuia ca să nu le strălu
cească lor lumina Evangheliei măririi iul Hristos cel 
ce este chipul lui Dumnezeu" (II. Cor. 4, 3—4). 

Dar noi, Românii, no suntem şl nu trebuie să 
fim — socotiţi în ceata necredincioşilor, cărora Dumne
zeu Ie-a orbit minţile, căci „noi avem mintea lui 
Hristos" (I. Cor. 2, 16), am fost însemnaţi la botez 
cu chipul Crucii şi purtăm un nume scump şi sfânt, 
deeât carele altul sub cer n'a fost, nu este şi nici nu 
va mal fi, purtăm numele Iui Iîsns Hristos Fiul lui 
Dumnezeu. 

Pentru noi, Românii, să nu mai rămână acope
rită Evanghelia. Şl dacă a fost acoperită să o desco
perim, să o cetim, să ne adăpăm din izvoarele el 
cristaline şi mal presus de toate, să o trăim Ea este 
lumina, adevărul şi viaţa. Ea dă viaţă lumii, prin ea 
viază popoarele şl-şi desăvârşesc viaţa. Dacă neamul 
nostru românesc a trebuit să urmeze tragedia vieţii 
Mântuitorului, dacă a urcat Calvarul şl dacă a erumpt 
de subt glia mormântului în care l-au îngropat duş
manii milenar], reînviind la o nouă viaţă naţională, 
este a se mulţumi acestei solii divine, acestei cre
dinţe Inspirate de Evanghelia creştină, că neamul ca
re crede în Iisus de va şi muri temporal, va trece, 
prin credinţă, din moarte Ia viaţă. — Pastile, sărbă

toarea învierii Domnului, ne aminteşte, datoria de a 
reînvia în noi virtuţile străbune şi creştine. Dar ca s i 
ajungem la înviere, a trebuit şl trebue să trecem prin 
fiorii şi durerile răstignirii: ,Iar cel ce sunt ai lui 
Hristos — strigă acelaş dumnezeesc apostol — au 
răstignit carnea împreună cu patimile şi poftele ei" 
(Gaiat. 5 24). sunt morţi păcatului şl lui Dumnezeu 
(Rom. 6, 10), şi-au îngropat fărădelegile şl ticăloşiile 
(Col. 2, 13) au răstignit şi îmormânrat omul cel vechi 
şi păcătos pentru ca să învleze omul cei nou (Rom. 6, 
4 - 6). omul, românul şi creştinul desăvârşit fi sub 
raportul religios-moral şi sub cel naţional. 

Dacă fiecare Român s'ar lăsa pătruns de adevă
rurile mântuitoare ale evangheliei lui Iisus fi şi-ar 
modela viaţa după preceptele ei sfinte; santem siguri 
că balastul care ne trage viaţa spre pământ ar fi eli
minat, iar noi, reluându-ne zborul spre culmile spre 
care ne cheamă în mod inexorabil destinul, vom de
veni misionarii entuziaşti al ideii creştine şl naţionale, 
solia învierii unei ooui vieţi creştine ortodoxe-romi-
neşti. Atunci la salutul pascal va izbucni spontan din 
pieptul tuturor răspunsul creştinesc şl românesc .'Ade
vărat că a înviat II 

Pr. Gh. Cotoşman 

Biserica şi pacifi
carea omenirii. 

2. Testamentul Noa şl Pacea. 
„Şl venind, « vasUt: Pace 

vouă celor de departe fi celor 
de aproape'] (Ef. 2. 17/ 

In T. N, Iubirea dă echilibrul ori cărei comuni
tăţi morale ori juridice. Pe ea se clădeşte civilizaţia 
şi progresul şi din ea răsar stimulentele acestora. Cu 
iubirea de fraţi, creştinul zvârle'n larg fermentul picii 
sociale, iubirea naşte pace; iar In umbra picii zavis
tiile şi războaiele pier, ambiţiile şl răzbunările se 
frâng de zidul inimilor solidar înlănţuite. Iubirea creş
tină e o stavilă colectoare a tuturor undelor înălţate 
în furtuna sângeroasă a popoarelor. 

Dacă „lumea toată întru cel rău zace"1), Iubi
rea trebuie să-şi frângă ori ce limită, într'o tenace 
tendinţă de a se universaliza. In aceasta îşi gâaesc 
înaltul lor rost cuvintele Domnului: .Iubiţi pe vrăj
maş!! voştri, binecuvântaţi pe cei ce vă blestemi"...*). 
Căci „dacă zice cineva că iubeşte pe Dumnezeu, iar 
pe fratele său îl ureşte, mincinos este... cel ce Iubeşte 
pe Dumnezeu să Iubească şl pe fratele sin**). „Dar 

>) 1 Ioan 5.19 
') Mt. 5.44. 
s ) 1 Ioan 4.20_21. 
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de iubiţi (numai) pe cei ce vă iubesc — zice Mân
tuitorul — ce plată veţi avea"?*). Căci „dacă Dumne
zeu ne-a iubit pe noi, şi noi trebuie să ne Iubim 
unul pe altul" 5). „Cel cel ce rămâne în inbire, rămâ
ne în Dumnezeu - şi Dumnezeu într'ânsul" 6). Năzu
inţa noastră avem s'o mobilizăm pentru a stârpi toati 
virulenta pizmei 7), ca aproapelui nostru să nu răsplă
tim răul cu rău*). După un diabolic precept moral şi 
juridic, nedemn de înălţimea învăţăturilor lui Iisus. 
Iar cine este aproapele nostru, Mântuitorul ne-a arătat 
în pilda Samarineanului milostiv. Iubirea creştină are 
să fie din inimă şi „nefăţarnică" în manifestările 
practice ale ei*). „Oe-aşi grăi — zice Pavel — lim-
bele omeneşti şi îngereşti, iar dragoste nu am, făcu-
tu-m'am aramă sunătoare şi chimbal răsunător. Şi de-
aş avea prorocie şi de-aş şti toate tainele şi toată 
ştiinţa; şi de-aş avea toată credinţa, cât isă mat mun
ţii iar dragoste nu am, nimic nu sunt" 1 0 ) . „Iar mai 
mare dragoste decât aceia nimeni nu are, ca cineva 
sufletul său să şi-1 pună pentru prieteni" 1 1). 

Toată Biblia T . N. e plină de suflul care fecun
dează pacea lumii. Din adâncul trecutului de două 
milenii răsună în freamătul exigenţelor prezentului, 
cuvintele divinului Iisus: „Pace vouă celor de departe 
şi celor de aproape"! 1 2); „pace las vouă, pacea mea 
dau vouă, nu precum lumea dă, eu dau vouă" 1 8 ) Cei 
cari practică pacea „se vor chema fiii lui Dumne
zeu" 1*). Iar duhal păcii asfixiază demonul sfezilor şi 
al războaielor"). 

Iubirea creştină se intenzifică faţă de aproapele, 
fără deosebire etnică sau socială, dar este şi ea ie
rarhizată de legile naturale, în consanguinitate, cona-
ţionalitate, coreligionalitate etc. 

In ori care Stat, legea fraternităţii e cu atât mai 
mult respectată, cu cât şi autoritatea de Stat este ani
mată de an veritabil spirit creştin. Căci numai atunci 
ascultarea devine uşoară, când ea e ruptă din planul 
divin al reciprocităţii serviciilor, între fiii aceluiaş Tată, 
A stăpâni, a comanda, în creştinism înseamnă a servi, 
a face bine supuşilor: „Cine vrea să fie mai mare. 
să fie vouă slugă" 1 8 ) , zice Iisus, arătând că la drept 
trebue să se ajungă prin datorie. A sluji înseamnă a 

' ) Mt. 5 - 2 6 . 
5 ) 1 Ioan 4, 11 s. 
•) Idem 4, 13. 
' ) Rom. 12, 20 şi Mt. 5, 23 ss. 
*) 1 Ioan 3, 18. 
8 ) Rom. 12, 9 ss. 
i°) 1 Cor. 13, 1 ss. 
u ) Ioan 15, 13. Despre iubire vezi şi Rom. '3, 8; Filip 2, 

3; Rom. 12, 10; Ioan 2, 15; Gal. 6, 10; Rom. 12. 20; Efe?. 4, 26; 
1 Tim. '/, 1; Petru 2, 17; Mt. 7, 12; 1 Petru 3, 9; Iac. 1, 19 şi 
5, 1 20; Rom. 14, 13; şi 15, 2;, Mt. 18. 7; Efes. 4, 25 etc. 

1 2 ) Efes. 2, 17. 
" ) Ioan 14, 27. 
" ) Mt. 5, 9. 

1 5 ) Iac. 4, 1. 
<6) Mt. 20, 26. 

iubi pe stăpân, a iubi slujba şi a te supune, a te 
smeri, pentru a ţi înălţa idealul căruia slujeşti, sau 
Dumnezeirea cu care înalţi pe cei ce-i slujeşti. 

Dacă uneori războaele au fost admise sau chiar 
purtate de Biserică, s'a avat în vedere pacea internă 
sufletească, sau cea externă socială. Dacă este vreo 
luptă, vreun războiu la care ne'ndeamnă persistent 
iubirea creştină, aceea este lupta cu duşmanul din 
internul omului, care trebue distrus. Prin spiritul creştin, 
veşnic ne înălţăm spre pacea ideală către care duce 
calea celei pământeşti, deţinută numai relativ. 

Trei feluri de pace a propovăduit Mântuitorel: 
1. Pacea cu Dumnezeu; 2. Cu noi înşine; 3. Cu se
menii noştri. învingătorii în lupta ca duşmanul din 
internai lor şi purtătorii glorioşi ai păcii, vor deveni 
cetăţeni ai împărăţiei Cerurilor. Căci dacă Mântuitorul 
zice: „Să nu credeţi că am venit să pun pace pe pă
mânt, nu am venit să pun pace, ci sabie ; că am ve
nit să despărţesc pe om de tatăl său şi pe fiică de 
mama sa" . . . . 1 7 ) , atunci şi sabia aceasta ne-a adus-o 
nouă pentru războiul ce trebue tă-1 purtăm spre cu
cerirea Ierusalimului ceresc, spre pacea durabilă a 
cetăţii către care tindem: „Că nu avem aici cetate 
stătătoare, ci pe aceea ce va să fie căutăm" 1 8 ) . 

Dacă poate cineva să atenueze ororile războiului, 
acela e numai duhul creştin, care a umplut sufletul 
beligeranţilor pe front în momentele grele. Acest duh 
a creeat Crucea Roşie, care în dosul frontului a făcut, 
ca duşmanii de front să se simtă fraţi şi să-şi îm
părtăşească unul altuia, prin compătimire şi iubire 
reciprocă, groaza şi suferinţele ce-şi deslănţuiau poto
pul de sânge, pentru toţi deopotrivă de amar. Numai 
aceasta iubire întoarce pe om îndărăt din drumul spre 
culmile munţilor de jertfă. 

Temeliile morale şi religioase ale păcii, în calda 
atmosferă a iubirii creştine, sunt mai fertile de căt 
cele juridice în durabilitate şi efect. Tot ce-i legat de 
legea omenească prinde, ca aceasta, caracter de pro
vizorat. Legea morală a lui Hristos planează însă 
deasupra efemerului, fiindcă evoluţia nu poate să tul
bure valoarea ei statică, nici să o condiţioneze, ori 
cât ar putea ea, în neastâmpărul său, să schimbe, 
uneori, toate întocmirile secolelor precedente; toată 
evoluţia încremeneşte inert în faţa staticei perenice a 
adevărurilor creştine. De aici necesitatea de a da prio
ritate temeliilor morale şi religioase ale păcii şi na 
celor juridice. In local pactului juridic şi rece al na
ţiunilor, Biserica având puterea de a întemeia şi pro
mova, în toate Întreprinderile omeneşti, temelii morale 
şi religioase, să facă sau să mijlocească un pact mo
ral al naţiunilor, în baza căruia să se înfiereze răz
boiul ca o infamie de prisos. In caz contrar, tratatele, 
protocoalele, pactele etc. ajung unelte banale, tnonete 

1 T ) Mt. 10, 34. 
" ) Ebr. 13. 14, 



No. l S - 1 6 BISERICA $( ŞCOALA Pag. 13 

diplomatice depreciate, în urma anei crase Inflaţii 
a lor. 

Biserica nu poate lua măsuri coercitive; poate 
insă N. S. şi atunci Bisericii îi incumbă datoria să 
promoveze la S. N. organizarea păcii, arătând că de
zarmarea morală cât şl cea militară e o exigenţă su
perioară a intregei omeniri şi ca atare trebue dusă la 
îndeplinire. Căci Conferinţele desarmărli o au ca un 
simplu şl mort desiderat. 

Biserica, tâlculnd clar înţelesul Bibliei care chea
mă omenirea nu la râsboiu ci îa pace, trebuie să 
lupte cu îndârjire contra Ideei învechite a necesităţii 
războiului. Dar înainte de pelrea zavistiei dintre po
poare şl State, să piară aceea dintre Biserici. 

P. Deheleanu 

Când a murit Iisus? 
Creştinătatea întreagă ţine ziua de Vinerea-Mare 

ca dată a morţii Mântuitorului. 
După datini şi cărţile religioase, Domnul nostru 

Iisus Hristos, răstignit pe cruce de iudei Vineri, a murit 
Vineri seara pentru ca „să învie a treia zi", adică 
Duminică. 

Evangheliştii Matei, Luca şi Marcu, arată că 
Mântuitorul a murit pe dealul Oolgotha, într'o zi de 
Vineri, în a 15-a zi a lunei Nisan, cea dintâi lună din 
calendarul evreesc. Această lună corespunde începu
tului primăverei. 

Mulţi învăţaţi s'au ocupat cu data morţei Mân
tuitorului, întemeiaţi tocmai pe amănuntele vremurilor, 
scrise de evanghelist! şi de alte documente ce s'au 
găsit. 

Intre aceştia mai ales francezul Lewy şi engle
zul Tobîeu-Triest. 

Anul Ovreilor se alcătuia din douăsprezece luni, 
una de 29 şi alta de 30 de zile, ca să iasă în mijlo
ciu 2972 (29.53039), cât trece între două faze la fel 
ale Lunei. Lunile începeau cu ziua Lunei nouă şi Pas
tile erau la 14 ale lunei Nisan, deci la Lună plină. 

Ca să nu se depărteze însă anul întemeiat pe 
Lună de cel întemeiat pe Soare, Ovreii aveau un ciclu 
de 19 ani, după care începutul anului solar cădea în 
aceeaşi zi cu al anului lunar. Insă ca să iasă Ia ca
păt, adăogau câte-o lună în anul al 3-lea, al 6-lea, 
al 8-lea, al 11-lea, al 14-lea, al 17-lea şi al 19-lea, 
aşa că anii aceştia erau de câte 13 luni. 

Evanghelia spune, că răstignirea s'a întâmplat în 
ziua dinaintea Paştilor şi că'n anul acela Pastile că
zuseră într'o Sâmbătă. 

De aci e cu putinţă de aflat anul răstlgairei, 
Facem socoteală îa cari ani ai erei creştine au căzut 
Pastile într'o Sâmbătă şi găsim că'n anul 33 şi'n 36. 
Anul 36 nu poate Ji, căci Pliat din Pont a fost câr-

muitor al Palestinei dela 26 până la 35 şi Tiberiu 1-a 
chemat la Roma chiar la începutul Iul 36, deci înainte 
de Paşti. Prin urmare răstignirea s'a întâmplat după 
socoteala noastră de astâzi Vineri în 6 Aprilie a anu
lui 33 . 

Parastas pentru Alxar\dru 
MocioQi. 

In 1 Aprilie a. c. împlinindu-se 25 de ani deia 
moartea marelui român şi neînfricatului luptător na
ţional, Aiexandru Mocioni, naţiunea noastră recunos
cătoare a ţinut să comemoreze memoria emlnentalui 
om politic prlntr'un parastas la mausoleul celui răpo
sat în comuna Foeni şi frumoase festivităţi culturale. 
Duminecă 1 Aprilie la ora 9 dimineaţa au sosit la 
Foeni P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, dl Ministru 
Lapedatu, dl prof. Ousti în reprezentanţa Fundaţiei 
Regele Carol, d. general Opresca, d. A. Mocioni d 
prefect Nistor dl Dr. T . Botlş rectorul Academiei Teo
logice din Arad, protopopul Dr. P. Ţiucra, protopopul 
Bologa în numele „Albinei" din Sibiu d. primar A. 
Coman, di Dr Grofşoreanu, diaconul Bocşianu şi încă 
o mulţime de intelectuali din Timişoara, Lugoj, Ca
ransebeş şi popor mult din satele vecine. Sfânta litur
ghie a fost oficiată de protopopul Qhilezan asistat de 
mai mulţi preoţi. La ora 1 0 s'a oficiat parastasul ia 
mausoleu de P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, asis
tat de un sobor de preoţi. Cu aceasta o:azie P. S. Sa 
a rostit în faţa marei asistenţe de creştini, vorbirea 
ce-o publicăm în revista noastră. Răspunsurile liturghi-
ce le-a cântat corurile din Ciacova ş! GlulvJz. Au 
mai vorbit,dl D. Gasti fost ministru, Dr. Preda în 
numele „Astrel" şi protopopul Bologa în numele „Al
binei". 

Tuturor vorbitorilor le-a răspuns dl Ministru 
Lapedatu. 

S'au depus mai multe coroane şi jerbe de fiosl 
pe mormântul marelui fiu al Bisericii ortodoxe, care 
a fost Alexandru Mocioni. 

După masă la ora 3 Astra a aranjat sub pre
zidiul dlui Dr. Preda vicepreşedintele Astrei o pioasă 
serbare în memoria iui A, Mocioni, Aici a vorbit fru
mos şi convingător despre personalitatea lui Alexan
dru Mocioni, dl Dr T . Botiş rectorul Academiei T e o 
logice din Arad. Dsa a scos în relief personalitatea 
lui A. Mocioni şi rolul ce 1-a avut în viaţa noastră 
din Ardeal şi Banat ca politician, om de cultură, ca 
conducător în treburile bisericeşti şi economice. 

Ceilalţi oaspeţi au plecat la Timişoara, unde 
preotul Golumba a ţinut în sala teatrului naţional o 
conferinţă reuşită asupra personalităţii lui A. Mocioni. 



Pag. 14 eistmcA şi $COALA 

înainte şl dapă conferinţă corarlle «Crai Noa* 
9! „Coral bisericesc din Elisabetln" an executat un 
program seurt, iar Ia fine dl protopop dr. Ţiu era a 
mulţumit oaspeţilor pentru concursul dat lajridicarea 
nivelului acestei serbări. 

Politica şi Clerul 
» 

Raportându-ne ia viaţa istorică a popoarelor 
observăm că un efect constant al rolului clerului din 
toate timpurile a fost şl păstrarea unităţii naţionale 
prin susţinerea ordlnel de stat în forma, pe care pro
cesai vieţii generale a produs-o. 

Intr'adevăr, la un popor, oricare ar fi fost evo 
luţia formelor lui de guvernământ şi frământările lui 
sociale—inerente acelei evoluţiunl, singura clasă socială 
capabilă de a consolida diversele etape ale desvoltării, 
prin calmai tradiţional, a fost clerul. 

La Evrei, tn afară de sancţiunea divină susţinută 
de cler, n'a existat nlcl-o altă sancţiune de valorare a legii 
moralei publice. Din această pricină, singura lege 
şi naţională, recunoscută ca atare de către cea mai 
înaltă cugetare omenească, a fost „Legea" dată prin 
Moise poporului Evreu. 

Pe baza acestei legi cu sancţiune imutabilă, s'a 
păstrat unitatea ideală a poporului în timpurile de vi
tregie şl tot pe baza el s'a înălţat noţiunea de stat 
la apogeul ei în timpul lai David şi Solomon, repre
zentanţii orgoliului naţional al Evreilor. 

Mai mult încă, prlntr'o cercetare serioasă, înţe
legem că clerul, la poporul evreu, a reprezentat na nu
mai tendinţa de unitate naţională, ci şi forţa de viaţă 
a întregei naţiuni. Acest cler a ştiut să eternizeze în 
sine, în chip sacra, cele mal intime asplraţiani de u-
nltate şl de dragoste pentru adevărata căpetenie 
politică. 

Aşa se explică, că poporul evreu există ca naţi
une şl va exista atâta timp, cât va exista clasa lui cle
ricală, ca susţinătoare a legii cu sancţiune divină. 

Fără a mai da alte exemple, patern afirma cu 
tărie, că clerul a fost şl va fi veşnic şi la celelalte 
popoare sprijinitorul cel mal puternic al regalităţii şi 
al oricărei alte forme, sub care se prezintă tendinţa 
de unitate naţională. 

La poporal nostra românesc, oricum s'ar întrupa 
noţiunea de stat, pentru a avea o bază reală, va tre
bui să reflecteze în sine starea ideală a derulai aces
tei ţări. 

Cunoscând istoriceşte împrejurările desvoltării şi 
ale declinului altor popoare, înţelegem că una din cele 
mal mari şi necesare opere naţionale, la noi astăzi, 
va fl întărirea şi ordonarea forţelor intime ale cleru
lui, iar cel mai dezastruos .rezultat pentru vitalitatea 
aa|ianri îi au băr|aeJile de dezagregare, pornite pe 

cale morală ori materială prlntr'o politică de neglijare 
ori de nepreţuire a paterilor şi rolului clasei preoţeşti* 

De aci, oricine trebue să înţeleagă, pe deoparte că 
clerul nu poate „să facă politică* de interese particulare, 
aşa cam s'a înţeles adesea în mod nefiresc; iar pe de 
alta, că nu poate exista niclun „partid politic" de va
loare, dacă, nu va căuta mai întâi, să înalţe situaţi-
unea socială a clerului, ca să corespundă întocmirilor 
sale milenare. 

Oricare partid politic, care atinge direct sau prin 
pasivitate demnitatea clerului, se deszice prin aceasta 
pe sine însuş, se dovedeşte ca falş şi fără viitor, în
trucât slăbeşte tendinţa de unitate naţională pe care, 
în cel mal înalt grad, o poartă clerul prin concepţlu-
nea sa de drept bazat pe sancţiune divină. 

Pentru prezent deci, caşi pentru viitor ridicarea 
poporalul românesc realizarea idealurilor lai ca naţi
une şi ca stat, nu se poate ajunge, trainic şi pe cale 
sigură, fără o înălţare a clasei lui preoţeşti şi fără 
crearea unor condlţiuni potrivite firii fi caracterului 
chemării saie. 

E un punct fără de care, azi, un program poli
tic na poate întreprinde serios marea operă de înche
gare sufletească şl de consolidare naţională. 

Vizita dlui D. Guşti, 
fost ministru în Arad. 

Marţi în 3 1. c. la ora 11 a sosit în oraşul 
nostra, venind dinspre Timişoara profesoral universi
tar D. Guşti, preşedintele institutului social „Fundaţia 
Regele Carol 1." întovărăşit de conducătorii institu
tului Bănat-Crişana, di. Guşti, a descins la Reşedinţa 
episcopească, de unde împreună cu P. S. Sa Episco
pul Grlgorie, au mers la liceul Molsă Nicoară, unde 
oaspeţi) erau aşteptaţi de un public select. 

Scopul acestei vizite a fost ca dl. Gust) să veri
fice activitatea anului trecut al instltatulnl social 
Banat-Crlşana din Timişoara şi Arad şl să dea con
ducătorilor acestui Institut noi îndrumări de muncă. 
In sala festivă a liceului M. Nicoară, dl. Guşti a fost 
salutat de dl. Dr. C. Radu în numele institutului so
cial Banat-Crlşana din Arad, de P. S. Sa părintele 
Episcop Grlgorie prlntr'o vorbire plină de idei pro
funde, în numele Bisericei ortodoxe, de vlceprlmarul 
Constantinescu în numele municipiului şi Ateneului 
popular. 

Impresionat, dl. Guşti răspunde, că toată lumea 
apreciază cu admiraţie manca titanică desvoltată aici 
la frontiera de vest a patriei, de P. S. Sa Episcopal 
Dr. Grlgorie Gh. Comşa. Se bucuiă că exemplul P. 
S. Sale este imitat de oameni cu suflete entuziaste, 
căci întărirea graniţelor se face prin cultură şi soli-
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daritate. Prin deviza «ştiinţă şi patrie. Institutul 
Banat-Crişana de aici. are îndatorirea de-a cerceta 
trecutul neamului şi pământului românesc de aici sub 
toate aspectele. Cu adevărul în mână să Informăm 
străinătatea despre drepturile noastre asupra Ardea
lului. Institutul „Fttudaţla Regele Carol I." a organi
zat conferinţe binereuşite contra tendinţelor de revi
zionism ale ungurilor. „Astra" va edita o revistă în 
limba franceză. Dl. Guşti aminteşte despre temeinica 
conferinţă în gennl acesta ţinută în Bucureşti de pro
fesorul universitar Dr. Silviu Dragomir. Ministru1 

plenipotenţiar din Bucureşti, al unei ţări aliate, a fost 
aşa de impresionat de conferinţa dlui Dragomir, în
cât a cerut ca această conferinţă să fie tradusă în 
mii de exemplare în limba engleză. 

După aceasta dl. Dr. Oct. Lupas secretarul in
stitutului B.-Crişana, a cetit darea de seamă despre 
activitatea din trecut al acestui institut. 

După o consfătuire intimă cu intelectualii din 
Arad, dl. fost ministru Qusti cu anturajul său au fost 
Invitaţi la masa cu mâncări de post a P. S. Sale 
Episcopului nostru. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Hristos a înviat» 
„Ritterica şl Şcoala"» u r e a z ă tuturor 

c o l a b o r a t o r i l o r , cetitori lor şl pr ie te 
n i l or : ftarbâtori fericite şi viaţa creşti
neasca . 

Năframa Sfintei Veronica. In timp ce Iisus îşi 
ducea crucea ta spate, spre locul de răstignire, o fatl 
care spăla rufe înaintea casei, se uita mirată la mul
ţimea de lume ce petrecea cu mare gălăgie pe osân-
dit, la moarte. Văzu pe Iisus, încovoiat sub greutatea 
crucii de sujar, cu fruntea acoperită de şiroaie de 
sudoare, obosit şi chinuit de drumul lung şl obositor. 
Fetei i se făcu milă de an om ce suferea aşa de 
grozav şl suferea şi ea, căci nn-i putea da nici un 
ajutor, fiind o biată fată săracă care se temea şi ea 
de călăii lui Iisus. 

Totuşi spre a-I uşura cât de puţin suferinţa, se 
repezi, luă o năframă de pânză albă de cânepă şi e-
şind In drum, se apropie de Iisus şi-i şterse faţa de 
sudoare. Dar ce minune se întâmplă! 

Pe pâ-zâ a ramat zugrăvit chipul lui Iisus, după 
care s'au lăcut apoi atâtea tablouri. 

Iar fata bună la suflet, pe care o chema Vere-
nica, este cinstită de biserica creştină, fiind trecută 
între sfinte, sub numele de Sfânta Veronica. 

Conferinţa diul Sextil Puşcarlu. Deminecă In 1 
Aprilie după masă la ora 5 dl profesor unlversi'ar 
Sextil Puşcartu, preşedintele .Frăţiei Ortodoxe Ro
manţ" din Ardeal, a rostit îa «ala festivă a Palatului 

Cultural din Arad, o temeinică fi bine documentată 
conferinţă. Subiectul conferinţei a fost „Ortodoxia Şt 
cultura românească*. Publicai mult şi select care a 
umplut sala Palatului cultural, a savurat ca multă plă
cere expunerea clară a dlui conferenţiar, care a fost 
răsplătit cu ropote de aplauze. 

Ia numeri! viitori ai acestui organ, vom publica 
în întregime această instructivă conferinţă, ca preoţii 
şi publicul nostru cetitor să cunoască marea operă 
naţională şi culturală săvârşită de Biserica ortodoxă 
română. 

Discuţia la Mesaj. Ca ocazia discuţiei la Mesajul 
de deschidere a actualului parlament, Dl prof. Dr. 
Vaslle Loichlţa delà Universitatea din Cernăuţi, a 
rostit un important discurs (în şedinţa delà 2 Martie 
1934) referitor la problema şcolară şi bisericească. 
Ilustrul profesor evidenţiind covârşitorul rol, pe care ÎI 
an aceste instituţiuni fundamentale ale Statului, şi con
siderând actuala stare socială, susţine că regenerarea 
virtuţilor străbune, cum sunt: devotamentul, cinstea 
şi duhul jertfirii de sine, pot veni numai delà biserică 
şi delà şcoală. 

Biserica prin forţa morală de care dispune, în
drumă pe cetăţeni la o convieţuire paşnică şi asigură 
în acelaş timp o desfăşurare a vieţii de stat în con-
diţiuni normale şi folositoare intereselor obşteşti, iar 
şcoala prin laminarea minţii pe care o prepovădueşte, 
contribue, la rând al ei, într'o mare măsură la fericirea 
omenirii. 

O părere foarte bana şl demnă de armat a Dsale 
este, ca în şcoala primară „rolul instrucţiei religioase, 
ca sufia cald şi întămâiat, să culmineze tn participa
rea activă a copiilor la viaţa cu Hi că a bisericii noastre, 
cu organizarea de mici coruri bisericeşti, ca dragos
tea de biserică să se cimenteze din această vârstă, 
ferindu-I astfel de cursele propagandei sectare de mal 
târziu, ce mişună prin satele noastre, ca (tot atâtea 
focare de desagregare naţională şi creştină". 

(Moşneagul şi moartea. Un moşneag se întorcea 
delà pădure cu o sarcină de vreascuri în spate. Era 
bătrân şi fără putere, iar loctriaţa-i era departe si 
dramul «ra obositor. 

Delà o vreme lăsă jns sarcina de vreascuri şl 
zise, văitându-se: 

— Oh! de-ar veni odată moartea să ml ia, că 
tare m'am săturat de atâta chin. 

Moartea ascultându-I, veni numai de cât: 
—Iată-măi Ai nevoie de mine? 
Moşneagul se umplu de spaimă când văzu moa

rtea în faţă, care a venit să-1 la. 
— Eu I Ajută mă şl mi ridică această sarcină de 

vreascuri 1 
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Educaţia tineretului prin biserică. — La ziarul 
„Uuiversul" a fost zilele trecute o consfătuire a preo
ţilor şi profesorilor de religie din Bucureşti pentru 
organizarea educaţiei tineretului prin biserică. 

Bolnavi arşi de vii. In oraşul Challin din China 
un pojar a ars un întreg spital. 41 de bolnavi au fost 
arşi de vii şi mulţi aiţii au suferit arsuri grele. 

La Moscova un doftor a născocit un aparat cu 
care se poate vedea dacă un om este beat sau na. 
Acest instrument se chiamă alcoometru. 

Nu se vor mai falsifica bani. Un vestit falsifica
tor de bani englez, anume Alfred Edword White» 
care a fost condamnat la trei ani închisoare pentru 
falsificare de bancnote şi monete, a făcut o invenţie 
în închisoare. A inventat o metodă de fabricat bani, 
care face pe viitor imposibilă falsificarea monetelor 
şi bancnotelor. Invenţia a fost brevetată şi cumpărată 
de Banca Naţională a Angliei. Inventatorul va fi iertat 
de restul pedepsei şi va fi angajat de Banca Naţio
nală engleză. 

Biserica ortodoxă şi Massonismul. După comuni
catul Arhiepiscopiei din Atena, publicat ia ziarele a-
teniene, Patriarhia Ecumenică din Constantinopol, 
Patriarhia Alexandriei, Patriarhia Antiuhlei, Patriarhia 
Ierusalimului şi Biserica Autocefală din Chypru, răs
punzând scrisorilor Arhiepiscopiei Elene prin care s'a 
comunicat hotărîrea congresului Pr. Sf. Mitropolit! şi 
Ierarhi, prin care massonismul a fost condamnat în 
unanimitate ca împotrivnic religiei creştine, au aderat 
la acea hotărâre aprobând în totul procedura Ierar
hiei Elene. 

Astefel şi Biserica ottodoxă s'a declarat, ca şi 
cea catolică şl protestantă, contra massonismului, care 
pentru ^.creştini, cler şl poporenl, se socoteşte ca o e-
rezle periculoasă bisericii, ţării neamului. 

Urmările unui vis — şi a unu! blestem. Inti'un 
sat de lângă Vidin, în Bulgaria, o femele bătrână a 
văzut în vlş o mănăstire şi trei călugări îngropaţi 
într'un loc anumit, pe care bătrâna îl arată sătenilor. 
Aceştia au râs însă de bătrâna, Iar proprietarul locu
lui arătat de ea a oprit-o să facă orice săpături pe 
acel loc. Bătrâna s'a înfuriat şi a blăstămat pe el ş\ 
pe copiii lui, prezicându-i că vor muri toţi îctr'o lună 
de zile. Prezicerea bătrânei s'a împlinit. In puţine zile 
au murit unul^după altul, proprietarul, soţia şi copiii 
lor. Sătenii înspăimântaţi de această întâmplare au 
chemat pe bătrâna şi au început săpăturile pe locul 
arătat de ea, şl nu mică le-a f o s t m i r a r e a când au 
despropat osemintele a trei „călugări J n jurul cărora 
se aflau obiecte casnice şl bisericeşti. Săpând mai 
departe au aflat temeliile şi ruinele unei mănăstiri ce 
se dă cu socoteala că ar fi de prin veacul al -14-lea 
când Turcii au distrus-o prin foc. 
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A v i z . 
In chestiunea compensării impozitelor res 

tante ale Onor. preoţimi din Eparhia Aradului 
pe anul 1932, cu salarele neachitate de Stat în 
anul 1932, pentru orientare, — în urma in-
formaţiunilor primite dela On. Administraţie 
fin. din Arad, — comunicăm cele ce urmează: 

Consiliul nostru ep. a Intervenit la On. 
Minister cu cădere în chestiunea compensării. 
In urma intervenţiei noastre, am şi primit ta
bloul compus pe judeţe al preoţilor, cărora 
li-s'a încuviinţat compensarea cerută. Consi
liul nostru ep. a şi comunicat tuturor preoţi
lor, sumele compensate. Tablourile au fost tri
mise de On. Minister şi Onor. Administraţii 
financiare din eparhie, ordonanţând în bloc, 
pe judeţe sumele compensate. Constatându-se 
la Percepţiile financiare, că unii C. Părinţi 
între timp au achitat toate impozitele restante 
pe anul 1932, iar de altă parte compensarea 
neputându se executa în baza ordonanţei In 
bloc a preoţimei dintr'un judeţ; Administraţiile 
financiare au Intervenit la On. Minister cerând 
noui dispoziţii în chestiunea compensării. On. 
Minister a dispus Administraţiilor financiare să 
compună noui tablouri, cuprinzând preoţii, 
Gari au restanţe de impozite către stat pe a-
nul 1932. Administraţiile fin. au compus şi 
înaintat On. Minister aceste tablouri, pe baza 
rapoartelor Notariatelor comunale. Astfel com
pensarea din chestiune se va face pe baza 
acestor tablouri, primind flecare cucernic păr. 
ordonanţă de compensare individuală, prin or
ganele Statului. Unii cucernici preoţi au şl 
primit ordonanţa individuală şl li s'a compen
sat impozitele restante pe anul 1932, cu o 
parte din salariile neachitate din anul 1932. 
Deci compensarea e în curs. 

Dăm acest aviz, pentru a explica întâr
zierea compensării cerută de Consiliul nostru 
ep. şi pentru a evita ori ce corespondenţă de 
informare în aceasta chestiune. 

Arad, 2 Aprilie 1934. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

f Or. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului 

Cetiţi şi răspândiţi 
««Biserica şi Şcoala» 
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